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Присъствието на дългогодишни 
преподаватели, ръководители, 
съмишленици и приятели на 
Академията показва, че наше-
то висше учебно заведение има 
своя авторитет сред академич-
ните среди, че е успяло да из-
гради своя образ като институт, 
който няма аналог в държава-
та, заяви в приветственото си 
слово министър Маринов. Той 
увери, че ръководството на Ми-
нистерството на вътрешните 
работи ще продължи да под-

крепя, да осигурява ресурси и 
време за бъдещото развитие 
на Академията, предлагаща 
високо ниво на образование и 
обучение по специалности от 
областта на националната си-
гурност, техническите науки и 
публичното управление.
Министър Маринов пожела на 
курсантите успех през новата 
учебна година. Бъдете активни, 
благодаря ви за избора, който 
сте направили! Използвайте 
всяка възможност за трупане на 

Академия на МВР
50 години

С тържествена церемония Академията на МВР отбеляза началото 
на учебната 2019/2020 година, както и 50-годишнината от създава-
нето на висшето учебно заведение на МВР. На празника присъстваха 
политическото и професионалното ръководство на министерство-
то, директори на главни и административни дирекции, депутати, 
бивши ректори и преподаватели на академията, гости и близки на 
курсантите.
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50 години

знания и опит, защото добрата 

подготовка е важно условие да 

станете добри служители и да 

изпълните със съдържание це-

лите си да служите на общество-

то и на държавата. Надявам се, 

че ще прекарате незабравими 

моменти в Академията, ще се 

почувствате специални и осъ-
ществили мечтата, която е до-
вела всеки от Вас тук, отбеляза 
още министърът.
По време на церемонията рек-
торът на Академията на МВР 
старши комисар доц. д-р Не-
делчо Стойчев връчи почетни 
плакети на Академията на МВР 
на политическото и професио-
нално ръководство на МВР, на 
бившите ректори на академия-
та и на почетни гости на тър- 
жеството. 
Тази година прага на АМВР пре-
крачват за първи път 166 кур-
санти. 126 от тях ще се обучават 
във Факултет „Полиция“, а 40 – 
във Факултет „Пожарна безопас-
ност и защита на населението“.

За мен е изключително удоволст-
вие да приветствам от името на 
министъра на вътрешните ра-
боти Младен Маринов и цялото 
политическо ръководство на ве-
домството участниците в Меж-
дународната научна конферен-
ция, заяви в приветственото си 
слово зам.–министър Стефан Ба-
лабанов. Той посочи, че във вре-
мето Академията на МВР успя да 
концентрира в себе си изклю-
чителен научен потенциал и да 
привлече преподаватели с мно-
го богати научни постижения. 
Усвоили опит и знания, кадрите 
на висшето учебно заведение 
доказват в практиката своята 
подготовка, справят се успешно 

с опазването на обществения 
ред, бранят сигурността на стра-
ната, спасяват човешки животи 
при бедствия и пожари. 
„През последните 15 години  

Академията на МВР е основен 
наш партньор в рамките на съ-
трудничеството и съвместната 
програма с Министерството на 
вътрешните работи, посочи Бог- 

Международна научна конференция
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50 години
дан Мирчев, представител на 
Фондация „Ханс Зайдел“ за Бъл-
гария. Тази конференция из-
цяло подхожда на юбилея на 
Академията на МВР, защото тя 
хвърля поглед на постигнатото 
през изминалите години, дава 
и ясна картина на очакваните 
предизвикателства. Безспорно,  
най-важното е, че през всичките 
тези години Академията е успя-
ла да се утвърди и да отговаря 
винаги на необходните изисква-

ния за подготовката на качест-
вени полицейски служители в 
областта на сигурността, както и 
за защита на населението“. 
Ректорът на Академията на МВР 
старши комисар доц. д-р Не-
делчо Стойчев връчи на Богдан 
Милчев почетен плакет на Ака-
демията на МВР. 
Сред участниците в научна-
та двудневна конференция са 
полк. кандидат на юридическите 
науки Андрий Фоменко, ректор 

на Днепропетровския държа-
вен университет за вътрешните 
работи; проф. д-р Светлана Ни-
колоска, зам.-ректор на Универ-
ситет „Св. Климент Охридски“, 
Битоля; проф. д-р МомирПра-
шевич – декан на факултет „Тру-
дова безопасност“, Университет  
гр. Ниш; преподаватели от АМВР 
и техни колеги от други уни-
верситети, представители на 
Института по психология – МВР,  
ГДПБЗН и други.

Посещението бе във връзка с 
провеждането на 105 заседание 
на Международната комисия 
на КТИФ „Ръководители на мла-
дежките противопожарни фор-
мирования“.
Ангажиментите на ГДПБЗН бяха 
свързани с организирането, 
координирането и участието 
в провеждането на мероприя-

тието, като делегацията беше 
придружавана от двама служи-
тели на ГДПБЗН – МВР (членове 
и представители на ГДПБЗН в 
комисията). 
На 17 октомври 2019 г. гостите 
бяха официално посрещнати и 
приветствани от ръководство-
то на ГДПБЗН – МВР и РДПБЗН – 
Пловдив.

На 18 октомври 2019 г. заседа-
нието бе открито с приветствие 
от г-н Йорн Хендрик Куинке, 
председател на комисията. 
След приемане на дневния ред 
беше направен преглед на 
протоколите от 104 заседание 
на Международната комисия, 
както и бяха обявени резулта-
тите от изборите за вицепре-

Заседание на Международната 
комисия на КТИФ

Пловдив

От 18 до 20 октомври 2019 г. ръководителите на младежките проти-
вопожарни формирования на Международната комисия на КТИФ бяха 
на официално посещение у нас. Във визитата взеха участие 23-ма пред-
ставители на Комисията на дванадесет държави от Австрия, Велико-
британия, Германия, Италия, Люксембург, Словения, Унгария, Франция, 
Хърватия, Чехия, Полша и Финландия. Като официален гост на съби-
тието участие взе и г-н Зденек Нитра – вицепрезидент на КТИФ.
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Пловдив
зидент и ковчежник на КТИФ. 
Подробно бяха разгледани и 
анализирани проведените през 
месец юли 2019 г. в гр. Марти-
ни, Швейцария XXII Междуна-
родни младежки състезания 
по пожароприложен спорт. От-
четени бяха пропуските, с цел 
подобряване провеждането на 
следващите XXIII Международ-
ни младежки състезания. В ра-
ботен порядък бяха направени 
и обсъдени конкретни пред-
ложения по организацията и 
провеждането на следващите 
прояви.
Докладван и обсъдени бяха 
„Общи изисквания“ за органи-
зация и логистика, която трябва 
да създаде и осигури всяка дър-
жава домакин на международ-
но състезание на младежките 
формирования.
Докладвано бе и изготвянето за 
първи път на Правилник за дей-
ността на Международната ко-
мисия на КТИФ „Ръководители 
на младежките противопожар-
ни формирования“, който ще 
бъде приет на следващото засе-
дание на Комисията през 2020 г.
Официално бе обявено и про-
веждането на следващия Меж-

дународен детски симпозиум, 
който ще се проведе от 20 до 24 
май 2020 г. в Хърватия. Допъл-
нително всяка страна участник 
ще подаде актуални теми, които 
да бъдат разисквани на симпо-
зиума. 
Във връзка с подготовката за 
провеждане на XXIII Междуна-
родни състезания на младеж-
ките противопожарни отряди в 
Словения през 2021 г., бе обяве-
но, че е организиран междуна-
роден курс за съдии. Съдиите, 
които ще участват в състезания 

в Словения през 2021 г., е задъл-
жително да преминат този курс. 
Курсът включва теоретични ча-
сове, групови сесии и практи-
ческо учение и ще се проведе 
в периода от 16 до 18 октомври 
2020 г. в град Линц в училището 
на Пожарната служба на Горна 
Австрия.
Други обсъждани актуални 
теми по време на заседанието 
бяха свързани с възможността 
за изработване на отличителни 
медали и знаци на Комисията, 
които да бъдат връчвани на за-
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Пловдив

Пожарникари и спасители от ГД 
„Пожарна безопасност и защи-
та на населението“ се включиха 
доброволно в кампанията на 
Военномедицинската академия 
„Бъди един от нас – дари кръв, 
спаси живот!“. В рамките на ня-
колко дни те ще посетят Центъ-
ра по трансфузионна хемато-
логия на ВМА и ще подкрепят 
инициативата за безвъзмездно 
кръводаряване. 
Стартът на кампанията бе даден 
лично от гл. комисар Николай 
Николов, директор на ГДПБЗН 
и началникът на ВМА генерал-
майор проф. д-р Венцислав 
Мутафчийски, д.м.н. Двама-
та поздравиха доброволците, 
които ще участват в кампания-
та и отчетоха, че традиционно 

партньорството между двете 
структури е на високо ниво. „За 
нас е естествено да подкрепим 
Военномедицинска академия. 
Моите колеги са получили тук 
животоспасяваща помощ не 
един и два пъти.“, заяви гл. ко-

мисар Николов. Той допълни, 
че в пожарната кампаниите за 
кръводаряване не са изключе-
ние – оргинизират се както за 
пострадали пожарникари, така 
и за членовете на техните се-
мейства.

„Дари кръв, спаси живот“
Кампания

служили колеги, както и на та-
кива, които се пенсионират или 
напускат. Обявена беше и ак- 
туална за всички информация 
на международните мероприя-
тия от страните – членки на 
Комисията. Неофициално бе 

съобщен и графика за възмож-
но провеждане на следващите 
заседания и Международни 
състезания на младежките про-
тивопожарни отряди. Повдиг-
нат бе въпроса и за евентуал-
но провеждане на младежките 

състезания у нас през 2027 г.
В рамките на културната програ-
ма гостите направиха пешеход-
на обиколка на историческите 
и архитектурните забележител-
ности на град Пловдив.

•	 Служители на ГД „Пожарна безопасност и защита на населението“ 
се включиха в кампанията за доброволно кръводаряване

•	 В рамките на няколко дни пожарникари от различни дирекции ще 
подкрепят каузата „Дари кръв, спаси живот!“
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Кампания

„Кръвта спасява живот, колкото 
и изтъркано да звучи. Днес на 
нашия апел се отзова службата 
за пожарна безопасност, с която 
традиционно и от години под-
държаме отлични взаимоотно-
шения.“, заяви генерал-майор 
Мутафчийски. Той допълни, че 
ГДПБЗН и ВМА не само са пра-
вили съвместни учения за спа-

сяване на хора и гасене, но че и 
при различни ситуации екипите 
на лечебното заведение винаги 
са се отзовавали при пострада-
ли пожарникари и са се отнася-
ли към нуждите им изключител-
но отговорно.
Статистиката сочи, че всяка го-
дина между 6 и 7 хиляди души 
се включват в кампанията на 

ВМА, насърчаваща добровол-
ното кръводаряване. Според 
данните ежедневно 600 чове-
ка се нуждаят от тази безценна 
помощ. Специалистите казват, 
че един кръводарител реално 
помага на до трима души да се 
преборят за живота си. 

Успех за служителите на ГДПБЗН 
Приложно ориентиране и крос

Представителният отбор по 
приложно ориентиране и крос 
за мъже и жени завоюва всич-
ки първи места в комплексни-
те класирания. Състезанието, 
чийто домакин бе Разград, се 
проведе в първите четири дни 
на месец октомври. В изключи-
телно оспорваната надпревара 
нашите колеги спечелиха злат-
ните медали в дисциплините 
приложно ориентиране, щафет-
но бягане и крос. 
Борис Йосифов, инспектор в 
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Приложно ориентиране и крос
сектор СД на ИСПД към ДОД, 
завоюва първо място в дисци-
плината „Приложно ориентира-
не“ и второ място в дисципли-
ната „Класическо ориентиране“.
Васил Михайлов, инспектор в 
група ОЦ към РДПБЗН-Габро-
во, завоюва трето място в дис-
циплината „Приложно ориенти-
ране“.
Иво Николов, инспектор в сек-
тор „ПГ и СД“ на Осма-РСПБЗН 
към СДПБЗН, завоюва трето 
място в дисциплината „Класи-
ческо ориентиране“.
Петя Николова, инспектор в 
група „ДПК и ПД“ на РСПБЗН-
Ловеч, завоюва две втори мес-
та в дисциплините „Приложно 
ориентиране“ и „Класическо 
ориентиране“.
Надя Трифонова, инспектор в 
група „ДПК и ПД“ на РСПБЗН- 
Стара Загора, завоюва три тре-
ти места в дисциплините „при-

ложно ориентиране“, „Класиче-
ско ориентиране“ и „Крос“.
Димитър Стамболийски – на-
чалник на РСПБЗН-Елин Пелин 
към РДПБЗН-София, завою-
ва пето място в дисциплината 
„Крос“.
Ивайло Величков – старши 
пожарникар в РСПБЗН-Нова 

Загора към РДПБЗН-Сливен, 
завоюва четвърто място в дис-
циплината „Класическо ориен-
тиране“.
Пламен Велков – командир на 
екип в РСПБЗН-Монтана, за- 
воюва пето място в дисципли-
ната „Крос“.

Здравейте,
Септември е вече тук и с набли-
жаването на новия сезон дойде 
и началото на новата учебна 
година. Докато едни се подгот-
вяха за този радостен миг, има-
ше обаче много други, за които 
това означаваше безпокойство 
и реална трудност. Ние, от Църк-
ва „Пробуждане“, не искахме 
финансите тази година да бъдат 

пречка, но напротив – ние да 
спомогнем на това всяко дете 
да прекрачи прага на класната 
стая с усмивка и трепет! 
По случай първия учебен ден, 
15 септември, успяхме да по-
могнем на деца в неравностой-
но положение да се върнат на 
училище, като ги снабдихме с 
раници и всички основни не-
обходими учебни пособия, за 

които семействата им нямаха 
финансовата възможност да за-
купят.
Благодарим и за партньорство-
то с Националния оперативен 
център на Пожарната, чрез 
които имахме привилегията да 
достигнем и до някои от децата 
на родители, дали живота си в 
служба, за да спасят някой друг.

* * *

Помощ за началото на учебната година
Благотворителност
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Благотворителност

Оспорвана борба, отлични резултати
Купа „Юлиян Манзаров“

В дисциплината „Бойно разгръ-
щане на състезателна пътека“ за 
златните медали се пребориха 
представителите от СУ „Н. Вап-
царов“ – Айтос. Сребърните ме-
дали завоюваха учениците от СУ 
„Н. Вапцаров“ – Хаджидимово, а 
на трето място в същата дисци-
плина се класираха възпитани-
ците на СУ „Д-р П. Берон“ – Сви-
ленград.
Златните медали в дисциплина-
та „400 м щафетно бягане с пре-
пятствия“ станаха притежание 
на младежите от СУ „Н. Вапца-

•	 Младите огнеборци от СУ „Никола Вапцаров“ – Айтос спечелиха пре-
ходната купа

•	 В турнира, чийто домакин за поредна година бе Ловеч, участваха  
10 отбора от областите Благоевград, Бургас, Велико Търново, Видин, 
Ловеч, Плевен, Пловдив, Стара Загора и Хасково.

Непосредствено преди 14 сеп-
тември, професионалния праз-
ник на служителите от ГД „По-
жарна безопасност и защита на 
населението“, беше проведена 
дарителска кампания в подкре-
па на децата на загиналите и 
пострадалите при изпълнение 
на служебните си задължения 
колеги. Всяко дете получи за 
началото на учебната година по 
200 лева. Тази година бяха под-
помогнати 48 деца. 
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Купа „Юлиян Манзаров“
ров“ – Хаджидимово. Младите 
пожарникари от СУ „Ц. Церков-
ски“ – Полски Тръмбеш заслуже-
но спечелиха сребърните меда-
ли. Бронзова щафета направиха 
представителите на СУ „Д-р П. 
Берон“ – Свиленград.
Младите огнеборци от СУ „Н.  
Вапцаров“ – Айтос спечелиха 
Преходната купа „Юлиян Манза-
ров“ с общ резултат от 1048.45 
точки. Те демонстрираха висок 
спортен дух, добра физическа 
подготовка и образцово изпъл-
нение на елементите от състеза-
нието. Втори, с общ комплексен 
резултат от 1045,95 точки, ста-
наха учениците от СУ „Н. Вапца-
ров“ – Хаджидимово. Бронзови 
медалисти в крайното класира-
не с общ резултат от двете състе-
зателни дисциплини 1040 точки 
станаха представителите на СУ 
„Д-р П. Берон“ – Свиленград.
Официални гости на есенния 
турнир на младите огнеборци 
бяха Илиян Тодоров, зам.-облас-
тен управител на област Ловеч, 
Венцислав Христов, зам.-кмет и 
изпълняващ длъжността кмет 
на община Ловеч, ст. комисар 

Милен Маринов, директор на 
ОДМВР-Ловеч, и комисар Вла-
димир Кацарски, директор на 
РДПБЗН-Ловеч. Поздравителен 
адрес до децата и организатори-
те на надпреварата изпратиха от 
фондация „Ангели от Лим“.
Всички отбори получиха серти-
фикати и грамоти за участие в 
турнира на МПО „Млад огнебо-
рец” за Преходната купа „Юлиян  
Манзаров“. Най-добрите в ком-
плексното класиране бяха наг-
радени с купи, медали и пред-
метни награди, осигурени от 
Българската федерация за пожа-

роприложен спорт, ГД „Пожарна 
безопасност и защита на населе-
нието“ и Националния дворец 
на децата.
Есенният турнир на МПО „Млад 
огнеборец“ се провежда от  
2001 г. От 2004 г. е преимену- 
ван на Преходна купа „Юлиян 
Манзаров” в памет на ученика от 
Свищов, загинал при спасяване 
на съучениците си при инциден-
та на р. Лим в Сърбия. От 2005 г. 
турнирът, в който традиционно 
участват 100 деца, се провежда 
в Ловеч.
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Благодарност

В предстоящите десетилетия се 
очаква промените в климата да 
доведат до нарастване на чес-
тотата и мащаба на бедствията. 
В българското общество се под-
ценява значението на преван-
тивната дейност, чрез която те, 
бедствията, могат да бъдат не 
само очаквани, а и управляеми. 
Провеждането на превантивна 
дейност по безопасност и защи-
та на учащите при възникване 
на бедствие, пожар, кризи или 
извънредна ситуация е приори-
тет и на училищния ни екип. 
Поради тази причина, и поради 
сложността и обхвата на бед-
ствията, според нас, е необхо-
димо обединяване усилията на 
всички отговорни институции и 
активното им включване в дей-
ностите за намаляване на риска 
от бедствия, което предполага 
значително намаляване на чо-
вешки, социални, икономиче-
ски и природни щети и загуби. 
Информираността на отговор-
ните институции гарантира 
лесното използване на добри-
те практики в планирането на 
превантивни мерки и меро-
приятия, а информираността 
на населението улеснява из-
пълнение то им. В тази връзка 

добре конструираното учебно 
съдържание, включено в проек- 
та, осигури отлични теоретико-
практически възможности за 
усвояване на знания и умения 
от учениците ни в различни поз-
навателни области, отнасящи се 
до изучаваната проблематика. 
Това, заедно със създадена-
та благоприятна учебна среда 
извън рамките на училището, 
допринесе за формиране на 
ценни личностни качества у де-
цата, подпомогна разкриването 
и развитието на способностите 
им за действия в нестандарт-
ни условия донесе радост, удо-
волствие и удовлетвореност на 
участниците. 
Обширната и специфична за 
изучаване материя, голяма-
та по обем и разнообразна по 
съдържание научна информа-
ция изискват обучението да се 
извършва чрез онагледяване 
с разнообразни дидактически 
материали, схеми, образци. 
Всичко това бе осъществено 
по най добрия начин, с висок 
професионализъм от вашите 
представители. За нас, учите-
лите, това е пътят – интересни, 
обвързани с учебното съдържа-
ние по редица учебни предмети 

методически материали, разра-
ботени за целите на проекта, 
сътрудничество и използване 
на добрия опит на двете стра-
ни, обща цел – обучаваните да 
усвоят практически умения за 
адекватни и разумни действия, 
да развият своите личностни 
качества за съобразителност, 
самостоятелност и способност 
за вземане на правилни реше-
ния, с които да бъдат в помощ 
на другите и за опазване на 
здравето им. 
Бихме желали нашето сътруд-
ничество да продължи и през 
следващите години с нови про-
екти. Надяваме се заедно да 
преодолеем предизвикател-
ствата, за да дадем на българ-
ските ученици качествено обу-
чение в областта на защитата и 
самозащитата при бедствие. 
Още веднъж благодарим на 
екипа ви за отличното взаимо-
действие и показания висок 
професионализъм при съв-
местната ни дейност.

Екип от придружаващи  
учители:

Лидия Георгиева, Илиян Чонев, 
Виделина Неделчева,  

Галина Цонева 

Сътрудничество при обучението 
Учителският екип, придружаващ учениците от ОУ „Васил Левски”, гр. Раз-
град по изпълнение на проект: „Центрове за повишаване готовността на 
населението за реакция при наводнения” на Главна дирекция „Пожарна без-
опасност и защита на населението“ към МВР, финансиран по Оперативна 
програма «Околна среда 2014-2020 г.», искрено ви благодари за ползотворно-
то сътрудничество при провеждането на обучението на нашите ученици. 
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Силистра

Готовността за действие при 
кризисна ситуация на силите от 
Единната спасителна система бе 
тествана чрез мащабно пожаро-
тактическо учение в Силистра. 
То се проведе в присъствието 
на заместник-областния упра-
вител Илиян Великов с учас- 
тието на Регионалната дирек-
ция и Районната служба „По-
жарна безопасност и защита на 
населението“, Областната ди-
рекция на МВР, ЦСМП, БЧК, сек-
тор „Специализирани оператив-
ни дейности“ при РДПБЗН-Русе, 
Доброволното формирование 
на Алфатар и специалисти по 
защита на населението от об-
щина Силистра.
Пожаро-тактическото учение 
се провежда по план на Реги-
оналната дирекция „Пожарна 
безопасност и защита на на-
селението“ в Силистра и цели 
да се тества готовността и вза-
имодействието на институци-
ите за реакция при кризисна 
ситуация. След доклад на отго-
ворниците по различните на-
правления на дейност предстои 
анализ и оценка за постигнати-
те задачи и цели.
Според сценария проливен ва-
леж довежда до скъсване на 
язовирна стена и заливане на 
единствения път за достъп до 
обществена сграда, където ос-

тават блокирани хора. Обста-
новката се усложнява, след като 
се оказва, че човек от групата 
изпада в прединфарктно със-
тояние. 
След сигнал на спешния теле-
фон 112 е свикан оперативният 
щаб за действие при кризисни 
ситуации на община Силистра 
и със заповед на кмета е обяве-
но бедствено положение. Неза-
бавно към мястото се насочват 
сили на РД и РС „Пожарна без-
опасност и защита на населе-
нието“ и линейка на ЦСМП, а 
полицейски екипи отклоняват 
автомобилния трафик по други 
маршрути. Със спасителна лод-
ка огнеборците успяват да дос-
тигнат до бедстващите хора и 
да ги пренесат на брега за оказ-
ване на медицинска помощ. 

Екип на Българския червен 
кръст също участва в учени-
ето, тествайки готовността си 
за оказване на психологиче-
ска подкрепа на пострадалите. 
Овладяването на кризисната 
ситуация налага укрепване 
на язовирната стена с чували 
пясък, в което се включват ог-
неборци със специализирана 
техника, както и Доброволно-
то формирование на Алфатар. 
Ликвидирането на последиците 
от преливането на язовира, до-
вело до наводняване на окол-
ните терени, налага участие и 
на служители от сектор „Спе-
циализирани оперативни дей-
ности“ при РДПБЗН-Русе, в чий-
то обхват на действие попада и 
Силистра.

Мащабно пожаро-тактическо учение
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Писмо до редакцията

Вследствие на късо съедине-
ние в съдомиялна машина се е 
запалила кухнята в нашия апар-
тамент, започнали са да горят 
килима и мебелите. В момента 
на запалването в жилището не 
е имало хора, които да подпо-
могнат действията на пожарни-
карите.
Екипът на 4-та служба е дошъл 
на петата минута след пода-
ване на сигнала на тел. 112 от 
съседи в кооперацията. Поне-
же входната врата на апарта-
мента е била заключена, те са 
видели отворени врати през 
балкона на втория етаж и с по-
мощта на стълба са се качили 
и са прокарали маркуч към 
приземния етаж на жилище-
то на партера. Благодарение 
на навременните им действия 
на практика е изгоряла много 
малка част от килима и мебе-
лите, като очевидно пожарни-
карите са били много внима-
телни към имуществото, за да 
не допуснат повече щети. Ос-

танахме изключително прият- 
но изненадани от човешкото 
отношение на пожарникарите, 
които дори бяха загърнали ки-
лима в хола, за да не стъпват по 
него! За мен и семейството ми 
това е изключително професио-
нална работа, вярвам че и вие 
ще оцените това от фактология-
та, която представям.
Всъщност всичко това не би 
имало значение, ако имаше 
някакви жертви на пожара. Съ-
пругата ми пристигна, след като 
пожарникарите бяха влезли в 
жилището и гасяха пожара. Те 
обаче са реагирали мигновено 
на нейните думите, че макар въ-
тре да няма хора, има сиамска 
котка. Един огнеборец отново 
е влязъл в жилището, за да из-
вади изплашеното животно, а 
след това е спасил и два папа-
гала на терасата, като е свалил 
по стълбата кафеза им. С дейст- 
вията си тези жертвоготовни 
хора направиха щастлива 9-го-
дишната ми дъщеря, която през 

цялото време плачеше за до-
машните любимци, докато гле-
даше горящия ни дом.
В шока от пожара успяхме да 
кажем само едно „Благодаря“ 
на един от пожарникарите. Но 
сега искаме да благодарим на 
тези смели хора за самоотвер-
жените, изключително профе-
сионални човешки действия, с 
които успяха да предотвратят 
избухването на газовия котел, 
който се намира на метър от 
пламъка.
Използваме случая чрез редак-
цията на сп. „SOS 112“ да благо-
дарим отново на пожарника-
рите от 4-та група с началник 
Сашко Сотиров и да им поже-
лаем здраве и много лични и  
професионални успехи!

С огромна благодарност  
и възхищение:

Димитър, Ева и  
Антоана Илиеви,  

Антоанета Методиева 

С благодарност и възхищение
Пиша тази благодарност, за да изразя чувството си на изключи-
телна признателност и благодарност към пожарникарите от 
4-та районна служба „Пожарна безопасност и защита на населе-
нието“ в София. Аз и семейството ми останахме възхитени от 
професионалната и бърза намеса в гасенето на пожар във фамил-
ното ни жилище в кв. „Витоша“ на 4 септември тази година.
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нието“ в София. Аз и семейството ми останахме възхитени от 
професионалната и бърза намеса в гасенето на пожар във фамил-
ното ни жилище в кв. „Витоша“ на 4 септември тази година.
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Васил Дочев Василев от Троян навърши 80 години. Започнал в пожарната през 1967 г., той се е 

пенсионирал още през 1996 год.

Занимавал се с цирково изкуство и йога, на 80-годишният си юбилей той атакува първи етаж на 

кулата със щурмова стълба в службата на РСПБЗН в гр. Троян.

Бай Васил се чувства добре и е в отлична форма. Във връзка с юбилея си, той беше награден с пла-

кет и поздравителен адрес.

На 80 години – в отлична форма
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Варна

Международен турнир  
за купа „Одесос“
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Проблеми при отработване на 
произшествия със съвременни 

автомобили
Гл. инспектор инж. Кристиян Койчев 

Анотация: В доклада се разглеждат основните тенденции в развитието на автомобилното  
производство и произтичащите от това предизвикателства за спасителите при отработване 
на произшествия.

Въведение
Пътнотранспортните произшествия продължават да вземат много жертви по пътищата в Европа и 
в България, а други остават инвалиди за цял живот. В спасяването на пострадалите участват екипи 
от пътна полиция, които в повечето случаи патрулират в близост до произшествието, центровете за 
спешна медицинска помощ, екипите от районните служби за пожарна безопасност и защита на насе-
лението се включват при ПТП, в които пострадалите се нуждаят от специализирана техника за ряза-
не, разпъване и укрепванена МПС (Фиг. 1). 

Цел на изследването
В изследването се разглеждат мерките за безопасна работа при направа на първи отвор в купето 
на моторно превозно средство с пострадали, претърпяло пътнотранспортно произшествие в зави-
симост от модела, марката и вида на горивото/енергията с които се придвижва. Авторът разглежда 
действията на екипите съгласно стандартната оперативна процедура /СОП/ на производителя, ко-

Фиг. 1 В редица случаи при пътнотранспортно произшествие, вида и марката на МПС е трудно  
установима, служителите на МВР търсят странични белези като надписи и др., за да установят  

модела на МПС. В такива случаи намесата на служба ГДПБЗН е неизбежна.
Снимката е от интернет и онагледява материала, използвана е като пример на случайно събитие.



112

БРОЙ 10/ 2019

18 

Разработка

Фиг. 2 Размерът на работните зони зависи от вида на МПС и от опасността за околните,  
минималните безопасни разстояния са определени от ЗДП. Зоните се разширяват по преценка на РМ  

и показанията на специализираните прибори при ПТП с опасни вещества и товари – ОВТ.

гато МПС е претърпяло ПТП и е деформирано до неузнаваемост. Екипите от ПБЗН, които обслужват 
произшествието трябва да проникнат в него със специализирани спасителни инструменти. Налага се 
рязане и отстраняване на части от автомобила, за да се окаже помощ на пострадалите. Действието 
трябва да се извърши така, че да не създаде допълнителна опасност (риск) за пострадалите и спаси-
телите.
Съгласно добрите европейски практики и у нас е възприето след пристигането на екипите на про-
изшествието да се определят три условни работни зони. Тази тактическа схема за разположение на 
екипите способства за подобряване организацията на спасителните работи:
Първа работна зона – мястото на непосредствения удар между две и повече МПС. Диаметърът на зо-
ната зависи от характера на произшествието, броя и вида на МПС и други фактори на околната среда 
при удара. В някои случаи, например при падане на МПС в пропаст, от мост и друго съоръжение от 
пътната инфраструктура, по преценка на ръководителя на място (РМ) тя може да се променя (Фиг. 2)
[4] в зависимост от инцидента и вида на МПС. В определени случаи може да се разшири многократно, 
при ПТП с опасни товари, представляващи опасност за спасителите и пребиваващите в близост до 
зоната. Тук са съсредоточени спасителите, ангажирани с работи, целящи да се осигури достъп до по-
страдалия и да се ограничи риска за здравето му. Действията се синхронизират с екипа от ЦСМП и се 
ограничават във въздействие само върху МПС, пострадалия се щади от вторични наранявания под 
ръководството на медицинското лице с най-висока квалификация. Обема от медицински манипула-
ции целят стабилизиране на пострадалите и подготовка за транспорт със специализиран санитарен 
автомобил с реанимационно оборудване.
Обособяването на втора зона е свързано с обслужването на произшествието. Във втората зона се 
разполагат автомобилите на специализираните екипи за първа медицинска помощ от ЦСМП и спа-
сителните работи от ПБЗН (СР). Там те разгръщат специализираното си оборудване и го подготвят 
за работа в първата работна зона. При ПТП с опасни вещества и товари тази зона наричаме „Гореща 
зона“ и там действията се извършват само от служба ПБЗН със специална химическа защита и по-
страдалите и спасителите подлежат на задължителна деконтаминация. Действията при подобен вид 
произшествия не са предмет на тази публикация [1].
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Фиг. 2 Размерът на работните зони зависи от вида на МПС и от опасността за околните,  
минималните безопасни разстояния са определени от ЗДП. Зоните се разширяват по преценка на РМ  

и показанията на специализираните прибори при ПТП с опасни вещества и товари – ОВТ.

гато МПС е претърпяло ПТП и е деформирано до неузнаваемост. Екипите от ПБЗН, които обслужват 
произшествието трябва да проникнат в него със специализирани спасителни инструменти. Налага се 
рязане и отстраняване на части от автомобила, за да се окаже помощ на пострадалите. Действието 
трябва да се извърши така, че да не създаде допълнителна опасност (риск) за пострадалите и спаси-
телите.
Съгласно добрите европейски практики и у нас е възприето след пристигането на екипите на про-
изшествието да се определят три условни работни зони. Тази тактическа схема за разположение на 
екипите способства за подобряване организацията на спасителните работи:
Първа работна зона – мястото на непосредствения удар между две и повече МПС. Диаметърът на зо-
ната зависи от характера на произшествието, броя и вида на МПС и други фактори на околната среда 
при удара. В някои случаи, например при падане на МПС в пропаст, от мост и друго съоръжение от 
пътната инфраструктура, по преценка на ръководителя на място (РМ) тя може да се променя (Фиг. 2)
[4] в зависимост от инцидента и вида на МПС. В определени случаи може да се разшири многократно, 
при ПТП с опасни товари, представляващи опасност за спасителите и пребиваващите в близост до 
зоната. Тук са съсредоточени спасителите, ангажирани с работи, целящи да се осигури достъп до по-
страдалия и да се ограничи риска за здравето му. Действията се синхронизират с екипа от ЦСМП и се 
ограничават във въздействие само върху МПС, пострадалия се щади от вторични наранявания под 
ръководството на медицинското лице с най-висока квалификация. Обема от медицински манипула-
ции целят стабилизиране на пострадалите и подготовка за транспорт със специализиран санитарен 
автомобил с реанимационно оборудване.
Обособяването на втора зона е свързано с обслужването на произшествието. Във втората зона се 
разполагат автомобилите на специализираните екипи за първа медицинска помощ от ЦСМП и спа-
сителните работи от ПБЗН (СР). Там те разгръщат специализираното си оборудване и го подготвят 
за работа в първата работна зона. При ПТП с опасни вещества и товари тази зона наричаме „Гореща 
зона“ и там действията се извършват само от служба ПБЗН със специална химическа защита и по-
страдалите и спасителите подлежат на задължителна деконтаминация. Действията при подобен вид 
произшествия не са предмет на тази публикация [1].
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Фиг. 3 Кабелите с високо напрежение се оцветяват в оранжев цвят и производителя е взел  
допълнителни мерки за тяхната защита, допълнителна изолация с метално екраниране.  
Важно системите за високо напрежение в автомобила да са свързани с обикновената 12 V  

или 24 V система за конвенционалното управление на автомобила.

Третата зона се осигурява от специализираните екипи на полицията. В нея се вземат охранителни 
и заградителни мерки за обезопасяване на действията на спасителните екипи, като се ограничава 
достъпът на хора, неангажирани със спасителните работи. В някои случаи се налага да се пренасочва 
трафикът от засегнатия участък на пътя и се правят допълнителни сигнални заграждения. Тези дейст-
вия изискват сътрудничество и координация с Агенция „Пътна инфраструктура“. Важен елемент от 
тази дейност са контролът и осигуряването на безпрепятственото пристигане и заминаване на спе-
циализираните екипи в и от зоната на произшествието (Фиг. 2). В редица случаи коментираме, че се 
блокират аварийните ленти на автомагистралите и бус лентите в града, а това са естествените пътища 
за придвижване на екипите от „Единната спасителна система“. Поддържането им свободни дори с 
цената на непоносими глоби е жизнено важно за пострадалите и движението на спасителните екипи.
В настоящото изследване ще се спрем на специализираните действия на екипа за спасителни рабо-
ти, който работи непосредствено в зоната на пътнотранспортното произшествие. Ръководителят на 
място определя обема и вида на използваното специализирано оборудване за спасителни работи и 
осигурява спазването на СОП от производителя.
В зависимост от модела на МПС трябва да се предприемат определен обем от стъпки, за да се огра-
ничи риска за пострадалите и спасителите. Тези стъпки са особено важни при ПТП с хибридни и 
електрически автомобили, където се използва допълнителна батерия с висок волтаж. Мерките са 
свързани с безопасността на екипа и пострадалите при допир с електрически проводници с високо 
напрежение. Най-често тези елементи са оцветени с оранжев цвят (Фиг. 3).

За да се избегнат вторични рискови ситуации в следствие действията на спасителите, се изключват 
конвенционалните източници на енергия в автомобила (акумулатора на 12/24 V система, които в 
някои модели автомобили могат да бъдат и повече от един). Когато автомобилът е с комбинирани 
системи за задвижване, бензинов двигател и високоволтова отделна батерия и други комбинации. 
Спасителите предприемат мерки за спиране на течовете на течни горива, в някои случаи може да 
се наложи спирането на газообразни флуиди – втечнени или сгъстени в зависимост от възприетата 
концепция на производителя или ползвателя.
Екипът пристъпва към направата на спасителен отвор за достъп до пострадалите, при стабилизира-
но МПС с други думи да се ограничи възможността за самоволно движение и сгъване на конструк-
цията, електрическите автомобили могат да се приведат в движение без да се чуе специфичния шум 
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от двигателя на автомобила. Електрическите двигатели са безшумни. Задължително се изключва 12 
V-та система на автомобила – акумулатора и се отстраняват чип картите – ключа на автомобила на 
разстояние извън обхвата. Изключването на акумулатора от клемите или отстраняването на всички 
предпазители от двигателния отсек на автомобила осигурява безопасната работа на спасителите. Тук 
е важно да отбележим, че някои производители изискват за безопасността на всички да се изчака 
10 минути. В условията на ПТП това е неоправдано, защото човешкия живот е безценен и уникален. 
Действията трябва да се съсредоточат върху спасяването като спасителите работят в безопасните 
зони далеч от обсега на въздушните възглавници и рязането на кабели да се извършва само в краен 
случай при спазване на изискванията на производителя на МПС. В тази ситуация препоръчително е 
да се ползват разпъващи инструменти вместо режещи (Фиг. 4).  

Обезопасените автомобили позволяват на спасителите да извършат целия обем от необходими ра-
боти, за да освободят и спасят пострадалите. Когато се налагат спасителни работи в хибридни моде-
ли МПС трябва да спазим следните стъпки препоръчани от производителя. 
Първа стъпка. Тук е важно да обърнем внимание на читателите, че производителят дава най-точните 
и правилни стъпки за обезопасяване на автомобила, защото те са проектирани и изпробвани в хода 
на изработването на МПС. Проведени са редица опити в производствени условия, проведени са ре-
дица тестове, които изискват много финансови ресурси (Фиг. 5 и 6) [2, 4].

Фиг. 4 Алтернативно освобождаване на пострадали с използване на разпъващ инструмент.

Фиг. 5 Първа стъпка изключване на захранването в 
автомобила по стандартния начин, бутона същия не 
трябва да има светеща индикация. В някои случаи, когато 
не се налага отстраняване на части от автомобила и не 
е необходимо да се прави първи спасителен отвор, тези 
действия са достатъчни, за да се извадят пострадалите. 
Алтернатива изключване, когато нямаме достъп до 
бутона е чрез изключване на акумулатора от захранването 
или отстраняване на предпазителите от кутията с 
предпазители в двигателния отсек.
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Втората стъпка е свързана с отстраняване на ключа от автомобила на безопасно разстояние (Фиг. 8).

*Забележка: Алтернативното изключване се налага при ПТП, когато достъпът до купето с пътници е 
невъзможен и се налага да се въздейства с режещ инструмент.

Трета стъпка, ако стъпки едно и две са неизпълними, преминаваме към стъпката описана по-горе 
като алтернативна. Установяваме разположението на акумулатора и отстраняваме отрицателния 
полюс на конвенционалната стандартна акумулаторна батерия, ако няма достъп до акумулатора се 
отстраняват всички предпазители в двигателния отсек на автомобила (фиг. 9). 
Внимание* в различните автомобили конвенционалният акумулатор е монтиран на различно място, 
същото се отнася и за високоволтовата батерия, може да се монтира и в купето на автомобила. Тряб-
ва да разполагаме с „оперативна картичка“ на автомобила или с „оперативен фиш“, за да определим 
разположението на специфични детайли от автомобила според модела и марката. Същите се предла-
гат за общо ползване за телефони система „Андроид“ и др.

Фиг. 6 Индикацията, че автомобилът е изключен от захранването е надписът „Готов“ / „READY“ да не 
свети, в противен случай автомобилът е готов за движение. Ако въпреки това индикацията свети 

престъпваме към алтернативното изключване на акумулатора чрез отстраняване на клемите от 
захранването или отстраняване на предпазителите от кутията в двигателния отсек.

Фиг. 8 Премахване на картата с чипа за отключване на автомобила и освобождаване на системата 
за задействане на двигателя. Ако не можем да установим къде е ключът на автомобила, преминаваме 
към алтернативно изключване, чрез изключване на акумулатора от захранването или отстраняване 

на предпазителите от кутията с предпазители в двигателния отсек.
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Фиг. 9 Акумулаторът на автомобила не е задължително да се намира в двигателния отсек.  
Може да се постави в багажника или в купето при пътниците.

Фиг. 10 Диелектричните ръкавици трябва да отговарят на стандарта и да са изпитани,  
задължителна е и проверката за цялост и херметичност преди употреба.

*Забележка: След деактивирането на автомобила чрез стъпки едно, две или три, допълнителната 
предпазна система – въздушни възглавници (SRS) се запазва активна под напрежение в продълже-
ние на около 90 секунди, съгласно инструкцията на конкретния производител.
Четвърта стъпка, към нея се престъпва ако се налага да се работи върху високоволтовата система 
на автомобила оцветена в оранжев цвят. За да въздействаме върху тази система трябва да ползваме 
допълнителни защитни средства – диелектрични ръкавици, диелектрични боти и др. (фиг.10).

С помощта на диелектричните ръкавици можем да извадим  сервизния щепсел осигуряващ работата 
на силнотоковата система, след свалянето му под заряд остава само високоволтовата батерия. Сега 
можем да работим по автомобила (Фиг. 11) да използваме хидравлични повдигащи, режещии разпъ-
ващи инструменти. Внимание* ако автомобила е обърнат на покрив или в странично обърнато поло-
жение е необходимо да се ползват странични укрепващи подпори.Необходимо е да се предприемат 
мерки за фиксиране на подпорите с помощта на ремъчни съединения. Целта е да се осигурибезопа-
сен достъп на екипите до пострадалите.
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Фиг. 11 Щепсел, разделящ веригата на високоволтовата батерия на две. Физически прекъсва веригата. 
Под напрежение остава само високоволтовата батерия в нейния корпус. Щепселът на високоволтовата 
батерия не е видим и трябва да се открие съобразно вида и марката на автомобила. За целта трябва да 

имаме оперативна картичка или оперативен фиш, последният е възприет в Република ФРАНЦИЯ.

Фиг. 12 Във водна среда при частично потопен автомобил не сваляй щепсела. Опасно за живота.

Внимание* в различните автомобили конвенционалния акумулатор е монтиран на различно място, 
същото се отнася и за високоволтовата батерия, може да се монтира и в купето на автомобила. Тряб-
ва да разполагаме с „оперативна картичка“ на автомобила или с „оперативен фиш“, за да определим 
разположението на специфични детайли от автомобила според модела и марката. Същите се предла-
гат за общо ползване за телефони система „Андроид“ и др.

*Специфични случаи от практиката за обслужване на автомобили с високоволтова батерия.

Ако автомобилът е попаднал частично във водна среда или е претърпял ПТП в среда с висока сте-
пен на влажност, свалянето на щепсела е забранено. Ако спасителят в тази среда е с мокри дрехи и 
обувки то той може да затвори веригата през тялото си и да получи невъзвратими поражения дори 
с летален изход (фиг. 12)[2, 3].

Разработка
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Разработка
Ако автомобилът е цялостно потопен, то системата ще даде на късо и няма да има опасност за спаси-
телите и пострадалите. 
В някои случаи при пожар в електрически автомобили, най-често при зареждане, когато няма пъту-
ващи в автомобила се препоръчва гасенето да се извършва чрез потапяне на МПС във воден басейн 
(фиг. 13 и 14) [4, 6].

За да се избегне рискът от инциденти със спасителния екип, е необходимо да се предприемат мерки 
за ограничаване на опасностите. В редица случаи се налага РМ да преценява ситуацията на момента 
и да определя промени, целящи защита на екипа и пострадалите в работната зона.
*Внимание в различните автомобили конвенционалният акумулатор е монтиран на различно място, 
същото се отнася и за високоволтовата батерия, може да се монтира и в купето на автомобила. Тряб-

Фиг. 13 Пожарите във високоволтовата батерия на електрическите автомобили са трудни за гасене 
поради конструкцията на батерията и невъзможността на водата да попадне в нея и да я загаси. 

Решението, препоръчано от производителя гасенето да се извършва с много голямо водно количество 
вода може да се осъществи чрез потапяне на автомобила във воден басейн.

Фиг. 14 Високоволтова батерия без защитна опаковка общ изглед.
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ва да разполагаме с „оперативна картичка“ на автомобила или с „оперативен фиш“, за да определим 
разположението на специфични детайли от автомобила според модела и марката. Същите се предла-
гат за общо ползване за телефони система „Андроид“ и др.

Изводи:

•	 	За	да	бъде	ефективна	работата	на	спасителните	екипи	при	пътнотранспортни	произшествия,	тряб-
ва да се отделя специално внимание на адекватната подготовка на екипите в среда, близка до  
реалната;

•	 	Производителите	и	вносителите	на	МПС	да	предоставят	най-новата	информация	за	нововъведе-
нията в автомобилите, произвеждани и внасяни от тях. Информацията да е придружена с подходя-
щи материали за обучение на спасителни екипи при ПТП;

•	 	При	пожар	в	автомобили	с	високоволтови	батерии	да	се	изработи	адекватна	инструкция	за	пога-
сяване, било то чрез обилно обливане с вода или потапяне в контейнер с вода. Да се изяснят обема 
от действия при различните произшествия: запалване при зареждане на открито и закрито, запал-
ване по време на движение; запалване при инцидент с друго МПС и запалване при напускане на 
инфраструктурата на пътя, пропасти, частично потапяне във водоем и др.

•	 	За	да	се	предпазят	спасителите	да	се	предвидят	индивидуални	средства	за	защита	при	работа	с	
мобилни високоволтови системи в авариен режим на работа. В момента се разработват системи за 
задвижване на тежкотоварни автомобили с високоволтови батерии и др. (Фиг. 10).
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